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Aufgabe 1: Dateisysteme [3 Punkte]

Benennen Sie drei Hauptanforderungen an Dateisysteme mit je ein bis maximal drei Stichworten.
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Aufgabe 2: Dateiaufbau mit verketteter Liste [3 Punkte]
Die einzelnen Speicherblocke einer Datei sind miteinander verkettet. In der nachfolgend gezeigten Datei ist die

verkettete Liste durcheinander geraten. Sie wissen aber, dass in der Datei folgender Text stehen sollte:
"Jeder Block kann verwendet werden". Spielen Sie "Disk-Doktor" und reparieren Sie die Datei.
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Aufgabe 3: Drei-Stufen Architektur |3 Punkte]

Die Skizze zeigt eine drei-stufige Client-Server Architektur mit unvollstdndiger Beschriftung. Erginzen Sie die
drei fehlenden Begriffe in den leeren Késtchen.
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Aufgabe 4: Komponenten eines Betriebssystems [2 Punkte]
Benennen Sie die 5 Hauptkomponenten eines Betriebssystems. Verwenden Sie die UNIX- Temnnologle
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Aufgabe 5: Interrupt [2 Punkte]

Bei der Verarbeitung eines Interrupts (Unterbrechungsanforderung) laufen folgende Aktionen in der
angegebene Reihenfolge ab. Bezeichnen Sie die richtige(n) Aussage(n).

O Interrupt Service Routine ausfiihren, Kontext retten, Kontext wieder herstellen

a Alle Register retten, Interrupt Service Routine ausfiihren, Programm Counter wiederherstellen
& Kontext retten, Interrupt Service Routine ausfiihren, Kontext wiederherstellen

= Alle Register retten, Interrupt Service Routine ausfiihren, Alle Register wiederherstellen
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Aufgabe 6: Store-and-Forward (2 Punkte)

Was versteht man unter dem ,,Store-and-Forward-Verfahren“? Kreuzen Sie die richtige Antwort an:

O Zur Verbesserung der Flusskontrolle muss die Token-Bucket-Rate immer zuerst
zwischengespeichert werden.

|

Pakete werden in einem Router zundchst gespeichert und dann weitergeleitet.

O In der Transportschicht sind verlorene Pakete zwischengespeichert.

O

Virtuelle Verbindungen werden zuerst aufgebaut (store) und dann benutzt (forward).

Aufgabe 7:  Vermittlungsschicht: 2 Betriebsarten (7 Punkte)

Kreuzen Sie jeweils an, bei welcher Betriebsart die genannte Eigenschaft gilt.
(Es konnen jeweils keine, eine oder beide Betriebsarten richtig sein).

Data- Virtuelle
Eigenschaft oder Kennzeichen der Betriebsart gramm- | Verbin-
dienst dung
Jedes Paket tragt die volle Zieladresse X ( ><\)
Jedes Paket tragt einen Kennzeichner, der angibt, zu welcher ><
Verbindung das Paket gehort.
Pakete werden einzeln durch das Netzwerk vermittelt. -4

X

Die Qualitét der Verbindung kann gewihrleistet werden.

Jedes Paket kann unterschiedliche Wege nehmen. ><
Das Protokoll ,,TCP* nutzt diese Betriebsart.

Es wird zuerst eine Verbindung aufgebaut.

Am Ende muss die Verbindung wieder abgebaut werden.

Der Dienst funktioniert unabhéngig von der Anzahl Router.

b4 fat

Die Fehlertiberwachung muss die ibergeordnete Schicht machen.

X IX[IX|X]|x

Alle Pakete nehmen den gleichen Weg durch das Netzwerk.

Die Auswahl des Weges zu nédchsten Router erfolgt aufgrund der
Paketadresse

Das Protokoll ,,UDP* nutzt diese Betriebsart.

X X

Eine Uberlastiiberwachung ist einfach moglich. X

@OJ -0 3&(@&\6(1.6’ Row ey reite
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Aufgabe 8:  OSI-Schichten (4 Punkte)
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Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an: ),/ , / ”

p = L
B Die Vermittlungsschicht bietet einen unzuverldssigen Datendienst. 314
[A. Die Vermittlungsschicht transportiert Pakete quer durch ein Netzwerk.
Kl Die Sicherungsschicht realisiert eine Punkt-zu-Punkt-Verbindung.
i Bl Esist eine Aufgabe der Transportschicht, verlorene Pakete zu erkennen.
Die Protokolle der Transportschicht sind End-zu-End-Protokolle.
@ Die Transportschicht kann auf 2 Arten arbeiten: Verbindungslos und Verbindungsorientiert.
@ Das Internet Protokoll wird in der Vermittlungsschicht benutzt.
Die Sicherungsschicht transportiert Frames von einem Punkt eines Netzsegments zu einem anderen.

Aufgabe 9:  Routing-Algorithmen (4 Punkte)

S Nennen Sie 4 Routing-Algorithnmen: C (\) (( H | (il’)f Jbe Wo Ue S
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Aufgabe 10: Routing-Algorithmen (4 Punkte)

Welches sind die generellen Anforderungen an einen Routing-Algorithmus?
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Aufgabe 11: Hierarchisches Routing (2 Punkte)

Warum braucht man hierarchisches Routing?
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Aufgabe 12: IP-Adresse (3 Punkte) (3-AE . /
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Konvertieren Sie die IP-Adresse mit der Hexadezimalen Form COA820A1 in eine Dezimaldarstellung mit

Punkten. Hat diese Adresse eine besondere Bedeutung?

N2eA6 . A0 L& 48 248 . A06. A6 A = A8 2. -

3 AN i i \ v~) : A N
= M\l ¢exoplelte Mprivete Pohfecs ¢

Aufgabe 13: Methoden der Transportschicht (3 Punkte)

Welche Methoden werden in der Transportschicht benutzt, um eine sichere Dateniibertragung zu

gewidhrleisten? Kreuzen Sie jeweils eine Antwort an.

L. 32 .40

benutzt miehit
Methode benutzt
Durchnummerieren der Meldungen mit Folgenummern X
Regulierung der Netzauslastung (z.B. Token Bucket Algorithmus) ><
Anforderungs- und Bestdtigungsmeldungen K

Beschrankung der Paketlebensdauer

25

Aktualisierung der Routing-Tabellen

X

Verbindungsaufbau im 3-Wege-Handshake

Aufgabe 14: Internet Steuerprotokolle (4 Punkte)

a) Welche Aufgaben haben Internet-Steuerprotokolle?  °
b) Nennen Sie 3 Internet Steuerprotokolle.

"

\ { \ ,A \ € §
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o) [cMP, DHCP, ARP DR
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Aufgabe 15: Routing-Tabellen (4 Punkte)

In dem gezeigten Netzwerk sind die Adressen, unter denen die Router in dem jeweiligen Teilnetz erreichbar
sind mit symbolischen Namen ,,1A, 2A, etc.“ bezeichnet. Fiir den Router A ist die Routing Tabelle bereits
ausgefiillt. Fiillen Sie in gleicher Weise die Routingtabellen fiir die Router B und C aus.

LAN1
ateway
LAN1 Direct
LAN2 Direct
LAN3 2B
LAN2 LAN4 2B
LAN3
LAN4

Aufgabe 16: Hamming-Abstand [3 Punkte]

Bei einer Dateniibertragung wird eine 5-Bit-Codierung benutzt, wobei nur die folgenden Codewérter definiert
. . . - . _ * f) n T I~
sind. Wie gross ist der Hamming-Abstand dieses Codes? /U }M _ f\ E Y /‘\ N D)

11011~ .

00111

11100 Losung:
00000
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Aufgabe 17: Protokolle [6 Punkte]

Welche der folgenden Aussagen sind richtig? Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

[ A) MAC ist ein Protokoll der Sicherungsschicht.

O B) Ein Zugriffsverfahren legt die Lange der Datenpakete fest.

X C) Bei Multicasting werden Datenpakete an mehrere Empfinger adressiert.

D) Bei dem Protokoll CSMA/CD kénnen laufende Ubertragungen abgebrochen werden.
O E) Bei dem ALOHA-Protokoll werden Kollisionen vermieden.

[ F) Ethernet benutzt das MAC-Protokoll CSMA/CD.

Kl G) Das Protokoll LLC (Logic Link Control) gehért zur IEEE-802-Norm.

O H) Ein Ethernet IEEE 802.3 Rahmen-enthilt genau jéf Datenbits.

O I) Das LLC-Protokoll berechnet die Hamming Distanz und fiigt diese an den Rahmen an.

2 ) Die beiden Protokolle MAC und LLC bilden zusammen die Schicht 2 des OSI-Referenzmodells.

A K) Mit dem MAC-Protokoll wird festgelegt, welcher Sender senden darf.
O L) Das Ethernet-Protokoll IEEE 802.3 benutzt Paritits-Bits zur Fehlersicherung.

Aufgabe 18: Firewall (3 Punkte)

Warum ist bei einer Firewall die Protokollierung (Logging) wichtig?
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Aufgabe 19: Steganografie (2 Punkte)
Was versteht man unter Steganografie? Kreuzen Sie die richtige Antwort an.
Die Daten werden zweifach verschliisselt.

Die Daten werden mit 2 verschiedenen Schliisseln verschliisselt und entschliisselt.

Daten werden in einer Datei versteckt.

OR O O

Daten werden auf verschiedenen Wegen und jeweils unterschiedlich verschliisselt tibertragen.
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Aufgabe 20: Verschliisselung (8 Punkte)

e D\e

a) Was ist das Problem bei der symmetrischen Verschlisselung? ( 2 Pkte. )
Se \;\Mj‘ §/7 {
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(2 Pkte.)

b) Bei der asymmetrische Verschliisselung wird jeweils ein Schliisselpaar benutzt: 6ffentlicher Schliissel und
privater Schliissel. Erkldren Sie in welcher Reihenfolge und wozu die beiden Schliissel benutzt werden
Publie |

/
‘,P Nvade
0 F ‘ \Uh(i(‘“»!
UEA—QC"’ (ard x(xe R - o 0~ B {f
- S i_f:—c”ﬁ. . - Al ‘L\‘ \Q(\‘[ D‘(&»\
Wi § a Db-f‘t“ > - 17
. > o A,( ,(/1 £
e
(2 Pkte.)
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Well A Eleclils

¢) Warum kann bei der asymmetrischen Verschliisselung der 6ffentliche Schliissel ungeschiitzt verteilt werden?
,.',l{ ulce ] d@ D f\lv’J(Nt'! € !/( v !9
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gehort? (2 Pkte. )
2 (\ ‘ { i.i -

d) Wie kann festgestellt werden, ob ein 6ffentlicher Schliissel tatsdchlich echt ist und der angegebenen Person

e {/wﬁm( (le

Aufgabe 21:

Virus vs. Wurm (2 Punkte)

Was ist der Unterschied zwischen einem Virus und einem Wurm?

N \ ' b . \ [RNRY T \ \ 1,
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Aufgabe 22: Leitungen |3 Punkte]
Beantworten Sie die folgenden Fragen mit einer kurzen schriftlichen Antwort:

1. Wie ist allgemein die Dateniibertragungsrate definiert?

Antwort; ‘ ‘ \ C\ Ll
™ = 2 Boudbrelle - loq, (Jiskreten Jonals!

s \ L] 'C \‘t
—=y2 & - 5;“‘3

2. Warum sind bei UTP-Leitungen jeweils 2 Leitungen verdrillt?

Antwort:
6(-"»;_\&\":\ . "o
U b X2ae~ga e Sdovun e anstulasched / 2or. (Auce
J u‘\ y l » ¢ Y ) :

= 74 \w D ; N.lid ~ | i ] / n [ , i
L LAUNLY Sae ooy OKO £, ha 1 eid &LM(?“”‘UW« W (LA

' { | J

N R L b

3. Welche 2 Nutzen hat der Aussenleiter bei einem Koaxialkabel?
Antwort: Riickleiter und Abschirmung, verhindert Einstrahlung und Abstrahlung von
elektromagnetischen Feldern (=Stérungen).

Aufgabe 23: Technologie und Konvergenz (2 Punkte)

Welche Gruppen zdhlen reine Access Technologien (Layer 1 /2 nach OSI Referenzarchitektur) auf?

A  Bluetooth, IrDA Data, RS232 Kabel, WLAN
[0 GPRS, UMTS, WLAN, Ethernet

B ZigBee, IrDA Control, Bluetooth, 802.11

[0 Mobile IP, Ethernet, ISDN, WLAN

Kl Drahtlose Maus, Serielle Infrarotverbindung, Bluetooth, Ethernet

Aufgabe 24: Technologie und Konvergenz (3 Punkte)

Welche Funktionalititen verlangt ein mobiles Internet?

Ny X 3
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ein Location Management
ein Multicast Routing
Mobile IP

Caching Strategien

O BROX

ein Datenabonnement mit verschiedenen Anbietern

Aufgabe 25: Technologie und Konvergenz (2 Punkte)

Eine Client Server Applikation iiber eine GPRS Datenverbindung hat eine sichere End-zu-End
Datenverbindung...

weil sowohl die Funkstrecke wie auch die Verbindung zwischen SGSN und GGSN chiffriert sind
weil ein Layer 2 Tunnel zwischen Client und Server aufgebaut wird
weil alle Netzelemente unter der Kontrolle eines Telekom Netzbetreiber betrieben werden

wenn zusétzlich auf Applikationsebene eine Chiffrierung eingesetzt wird

H B OOO

wenn die TCP Verbindung tiber IPsec l4uft
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Aufgabe 26: Technologie und Konvergenz (2 Punkte)

Welche Sicherheitsfunktionen miissen angewendet werden, damit Wireless LAN beziiglich Sicherheit als
robust gilt.

O Wireless LAN gilt als sicher, weil sich die Funksignale nur zwischen Sender und Empféinger
ausbreiten

( O Der Netzwerkname SSID muss unterdriickt werden> ) PA-
El wenn die Sicherheitsmechanismen gemdss IEEE 802.11i angewendet werden
O wenn Wired Equivalent Privacy WEP eingesetzt wird

wenn eine VPN Losung eingesetzt wird

Aufgabe 27: Technologie und Konvergenz (2 Punkte)

Welche fundamentale physikalische Eigenschaften / Vorgénge setzten der elektrischen
Informationsiibertragung Limiten?

K Thermische Rauschen ( solew? | euncr | o | o /‘ e e L i
¥ Verfiigbare Bandbreite : /

K die Ubertragungsdauer

O das Vorhandensein eines Trdgermaterials wie Glas oder Kupfer

O die Anzahl Teilnehmer

Aufgabe 28: Technologie und Konvergenz (2 Punkte)

Welche Prozessschritte miissen bei einer Analog / Digital Wandlung durchgefiihrt werden?

O das Signal muss verstiarkt werden

B das Signal muss periodisch abgetastet, quantisiert und codiert werden

[ das Signal muss periodisch abgetastet, auf einen diskreten Wert gerundet und binér dargestellt werden
O das Signal muss diskretisiert und im 2er Komplement dargestellt werden

O das Signal muss quantisiert und codiert werden

---- Ende des Tests ----
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